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VERBALE CONSIGLIO 
CAI SEZIONE PIAZZA BREMBANA – ALTA VALLE BREMBANA 

11 maggio 2016 – ore 20,45 
 

 
Consiglieri presenti: 
Busi Luciano 
Calegari Giuseppe 
Carminati Andrea 
Cattaneo Stefano 
Fois Gianmario 
Galbiati Decio 
Milesi Davide 
Regazzoni Stefano 
Rodeghiero Elisa 
Rota Marilena 
Rossi Dino 
Salvini Antonella 
Salvini Giuseppe 
 
Assenti giustificati 
Monaci Giacomo 
 
Assenti ingiustificati 
Pedretti Luca 
 
ORDINE DEL GIORNO 
 
1. Lettura verbale del consiglio precedente 
2. Approvazione contratto di gestione Rifugio Balicco 
3. Approvazione contratto di gestione Rifugio Benigni (modifiche formali) 
4. Assemblea generale CAI Saint Vincent 
5. Sentieri e bacheche 
6. Comunicazioni del Presidente 
7. Varie ed eventuali 
 
Punto 1 –  Approvazione verbale consiglio precedente (13 aprile 2016) 
 
Il consigliere Rodeghiero fa notare di aver informato il Presidente della sua assenza al 
precedente Consiglio; la si toglie quindi dagli assenti ingiustificati. 
Il Presidente prende atto delle ultime tre assenze in consiglio di Pedretti e lo dichiara 
decaduto dalla carica; seguendo l'ordine di preferenza delle ultime votazioni per il 
consiglio direttivo si chiede a Stefanoni Giovanni Battista la disponibilità ad occupare tale 
carica, Stefanoni accetta. 
Il consigliere Salvini Giuseppe fa notare che, al punto 2 del verbale di aprile, il nome 
dell'aiuto rifugista del Balicco è sbagliato (non Mariarossi ma Maria Rossi) e che non è 
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Davide Balicco ma Raimondo. 
Il consigliere Rota chiede chiarimenti sul nome al punto 4, riferito al candidato alla 
presidenza generale del CAI: il nome corretto è Torti Vincenzo. 
Si discute sull'opportunità di continuare a pubblicare sul sito i verbali dei Consigli e se 
aspettare la versione corretta o pubblicare subito la prima (interventi dei consiglieri Busi, 
Calegari, Carminati, Milesi, Rossi, Rota), si conviene di procedere come già stabilito, 
eventuali nuove decisioni verranno prese nel prossimo triennio. 
 
Punto 2 - Approvazione contratto di gestione Rifugio Balicco 
 
Il Presidente informa riguardo i punti salienti del nuovo contratto d'affitto di ramo d'azienda 
per il rifugio Balicco. Il consigliere Rodeghiero precisa le motivazioni della separazione in 
due rate del canone d'affitto e propone di dare un termine di tempo ad ERSAF per 
esprimere un parere sul contratto.  
I consiglieri Rota e Rodeghiero riferiscono delle indagini presso Agenzia delle Entrate, 
Camera di Commercio e commercialista Mazzoleni, nella persona del dottor Revera, 
sull'opportunità di limitarsi ad una scrittura privata o dover ricorrere ad un atto pubblico ma 
sembra che quest'ultima sia l'ipotesi da preferire (come già stabilito da numerosi consigli 
precedenti). 
Il Presidente riferisce che il segretario Facchinetti ha sentito Personeni della SAI e, in caso 
di difficoltà economica del rifugista, l'assicurazione risarcirà il CAI per il mancato incasso 
del canone. 
Il consigliere Regazzoni Stefano sottopone la questione che, con il rifugista, il CAI aveva 
speso parole sulla possibilità di usare la teleferica ma ora sembra che ci sia un canone 
annuale da versare all'alpeggiatore (circa 700 euro) oltre alle spese di consumo. Anche il 
consigliere Fois Gianmario interviene in merito. Si delega la soluzione del problema a 
ERSAF e intanto ci si informerà meglio. 
Viene affrontato il tema delle licenze: chi le deve richiedere e chi se le deve intestare. Si 
opta per un rapporto diretto tra enti, CAI e rifugista. 
Come suggerito viene eliminata la menzione alla percentuale dell'adeguamento ISTAT. 
Il Presidente delega la lettura del contratto con relativi appunti a chi fosse particolarmente 
interessato; in questo caso lo invierà per email. 
Il contratto viene approvato all'unanimità. 
 
Punto 3 - Approvazione contratto di gestione Rifugio Benigni (modifiche formali) 
 
Il consigliere Rota informa sulle varie modifiche formali che sono state apportate al 
contratto già approvato nel Consiglio di gennaio. 
Il consigliere Calegari rimarca che probabilmente, per riuscire a registrare il contratto, 
verrà richiesto di pagare gli adeguamenti ISTAT che non sono mai stati applicati. Vedremo 
cosa ci verrà detto al riguardo. 
Le modifiche formali al contratto vengono approvate all'unanimità, il contratto in sé era già 
stato infatti approvato nel consiglio di gennaio 2016. 
Il Presidente informa che è non sono mai state aggiornate le nomine dei nuovi consiglieri 
alla Camera di Commercio, ormai da parecchi anni. Il consigliere Rota spiega tutta la 
procedura da eseguire per mettersi in regola, pena segnalazione presso la Regione 
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Lombardia; la stessa inoltre informa della conversazione avuta col dottor Revera a tal 
riguardo: originariamente era l'ex presidente Molinari a segnalare tutti i cambi in Consiglio, 
ma evidentemente non sono mai stati fatti i dovuti passaggi di consegne. Il consigliere 
Busi riferisce che il segretario  Facchinetti aveva già sentito Revera a tale proposito; anche 
in virtù di questo si decide che verrà chiesto a quest'ultimo di occuparsi di registrare i 
consiglieri ora in carica. Il consigliere Rota lo chiamerà già l'indomani. 
 
Punto 4 - Assemblea generale Cai Saint Vincent 
 
I consiglieri Galbiati e Salvini Giuseppe potranno intervenire come delegati, il Presidente 
invece interverrà di diritto all'assemblea. Si informa il Consiglio che Valoti potrebbe avere i 
numeri per essere eletto Presidente, ma se la giocherà all'ultimo voto con l'altro candidato 
Torti. Il consigliere Galbiati sottolinea come Torti abbia parlato già da Presidente nella 
scorsa assemblea regionale, ma il consigliere Calegari fa notare quanto sia controversa la 
questione proposta dal Torti di avere costi della tessera diversi in base alla sezione. Il 
consigliere Busi chiarisce il criterio vigente riguardo il tesseramento. Il Consiglio augura 
fortuna al bergamasco Valoti per la sua grande esperienza ai vertici del CAI. 
 
Punto 5 - Sentieri e bacheche 
 
Il consigliere e responsabile della Commissione Sentieri Salvini Giuseppe riferisce di 
essere stato dal segretario Facchinetti per espletare le pratiche burocratiche relative 
all'inizio dei lavori di sistemazione di diversi tratti del Sentiero delle Orobie Occidentali; 
Facchinetti ha fatto sapere che è necessario riunire i sindaci, la Comunità Montana e il 
Parco delle Orobie; serviranno inoltre delle foto e di questo si occuperà il vicepresidente 
Rossi. 
Per la bacheca alla partenza del sentiero per il rifugio Balicco la situazione è che ERSAF 
l'ha prevista ma non l'ha fornita, il CAI si occuperà dell'acquisto e poi girerà la fattura ad 
ERSAF; per quanto riguarda invece il contenuto della bacheca, verrà finanziato dal 
comune di Mezzoldo. La bacheca verrà posta al tornante 9 della strada per il San Marco. 
 
Punto 6 - Comunicazioni del Presidente 
 

• Il Presidente riferisce riguardo l'Annuario: il gruppo sta lavorando bene; come ci si 
era riproposti si cerca di farlo un po' meno corposo degli anni scorsi, anche se per 
ora ci sono circa 80 pagine di attività sezionali; si raccomanda al consigliere 
Galbiati di inviare il suo articolo con le foto. Breve punto della situazione sugli 
sponsor. 

• Bisogna firmare la lettera di intenti per il nuovo GAL, già approvata, da presentare 
alla Comunità Montana. 

• Il Presidente informa che la comunità Ruah, presente a Vedeseta e Roncobello, ha 
chiesto al CAI di contribuire con delle attività per i rifugiati, l'assicurazione la 
pagherebbe la diocesi. Il Presidente propone di coinvolgere Locatelli Giuseppe, 
conosciuto in quanto si era candidato per la gestione del rifugio Balicco, il quale 
abita in val Taleggio e già svolge autonomamente attività di accompagnatore di 
adulti su percorsi facili. Il consiglio si mostra possibilista ma su sentieri facili e con la 
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giusta attrezzatura. Il consigliere Busi precisa che può essere un rischio per gli 
accompagnatori. Il Consiglio dà disponibilità a patto di trovare volontari, di essere 
sicuri della copertura assicurativa e che Ruah fornisca gli escursionisti 
dell'attrezzatura adeguata. Il CAI fornirà i materiali per segnare i sentieri. 

• Mostra al Consiglio il quadro che il pizzaiolo di Santa Brigida, proprietario 
dell'Edelweiss, ha donato al CAI. Vivi ringraziamenti! 

 
Punto 7 - Varie ed eventuali 
 
Busi Luciano:  

1. Daniela Cortinovis, responsabile del Comprensorio di Valnegra, contattata 
dall'Unicef, chiede se per quest'anno ci sarà il contributo per il trasporto: il Consiglio 
ricorda che le scuole dell'Alta Valle afferiscono tutte ad un unico comprensorio, 
dunque nessuno potrà sentirsi discriminato (ipotesi ventilata dal consigliere 
Calegari); ne consegue che, dato che il contributo l'abbiamo concesso lo scorso 
anno lo concederemo anche quest'anno: contributo approvato all'unanimità. 
Cortinovis chiede anche, se possibile, di seguire un nuovo itinerario, visto che 
quello che viene proposto di solito l'hanno già fatto più volte; le faremo sapere 
perché il programma non c'è ancora. 

2. Sono rimasti pochi Annuari 2014-2015. 
 
Galbiati Decio:  

Riferisce sull'assemblea di Rho, molto animata; sono state bocciate le mozioni  
presentate da Valoti; sono stati stanziati 15.000 euro per avvicinare al CAI i giovani 
della fascia 18-25 anni; i rifugi del CAI in provincia di Bolzano non sono stati venduti 
alla regione; il 28 giugno ci sarà il festival al Palamonti; per l'inverno si pensava ad 
una proposta per biglietti scontati ai ciaspolatori che salgono in seggiovia; il 15 
maggio ci sarà il corso ASE al Palamonti (161 AE, 21E); sono stati ricevuti molti 
complimenti per il Raduno Senior al monte Avaro, intervenute circa mille persone, il 
consigliere Fois Gianmario ricorda il prezioso contributo del Gruppo Alpini di Cusio; 
il 17 maggio si terrà il Raduno degli Ispettori di Rifugio a Lecco, sembra che siano 
stati stanziati 86.000 euro per i bivacchi. 

 
Salvini Giuseppe:  

• Sono già pronti 15 gagliardetti e verranno consegnati a breve; si attende il 
preventivo per lo stendardo; il Consiglio si raccomanda di attendere il preventivo 
perché già i gagliardetti sono stati commissionati senza che venisse ricevuto. 

 
Regazzoni Stefano:  

• Si raccomanda con il consigliere Cattaneo Stefano di restare in stretta 
comunicazione per le questioni del rifugio Balicco per evitare fraintendimenti. 

• Ricorda al Consiglio che per qualsiasi spesa, tanto più se ingente, è molto 
importante avere in mano un preventivo prima di commissionare alcunché. 

• Le ultime attrezzature necessarie al rifugio Balicco verranno trasportate in elicottero 
il prossimo martedì. 
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Cattaneo Stefano: 
• Dal rifugio Madonna delle Nevi chiedono se per il CRE delle Media fosse possibile 

organizzare un gioco tipo parco avventura; hanno già una persona che 
assicurerebbe i ragazzi; si suggerisce di coinvolgere la Scuola Orobica. 

• Due oratori vorrebbero venire accompagnati come gita CAI il 25 giugno; è stato 
mandato loro il preventivo per l'assicurazione; il consiglio si raccomanda di tenere 
conto che in questo caso la proporzione tra gitanti ed accompagnatori dovrebbe 
essere di 1 a 6 e che quindi bisogna riuscire a trovare volontari a sufficienza, 
ricordandosi inoltre che proprio quel pomeriggio c'è la presentazione dell'annuario. 

• Ricorda che l'importo relativo al corso di sci non è mai stato usato né quest'anno né 
l'anno scorso e propone di usare tali 300 euro per acquistare attrezzatura: 
approvato. 

 
Milesi Davide: 

• Riferisce che gli è stata fatta notare l'indelicatezza di chiedere l'offerta libera al 
rinfresco del corso di sci: il Consiglio accetta la critica ma ritiene che comunque i 
responsabili abbiano agito per il meglio. 

• Si è chiuso il ciclo di incontri nelle scuole e a breve Galizzi Flavio farà pervenire la 
sua relazione. In tale contesto è stato chiesto di portare i ragazzi a fare un giro per 
sentieri facili accessibili anche con la carrozzina; sono stati individuati alcuni 
percorsi adatti ma si è pensato comunque di fare richiesta della carrozzina 
monoruota. 

 
Calegari Giuseppe: 

• Porta l'attenzione del Consiglio sul grave problema della mancanza della figura di 
un  Segretario nel pieno delle proprie funzioni. 

 
Stefanoni Giambattista:  

• Riferisce di alcuni preventivi per installare internet nei due rifugi della nostra 
sezione e sembra che l'opzione satellitare sia l'unica praticabile; non ci sono 
convenzioni con il CAI. Il consigliere Rodeghiero riferisce che Cremaschi di ERSAF 
le aveva assicurato che per questa stagione ERSAF si sarebbe prodigato per 
estendere la copertura anche ai rifugi rimasti fuori dal Progetto Vetta. 

 
I lavori del Consiglio terminano alle ore 23:30. 
 
 
 
Il Segretario (facente funzione)      Il Presidente 
Elisa Rodeghiero       Andrea Carminati  
         
 
 


